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CONSELHO COORDENADOR DOS COLÉGIOS 

 
Acta nº 2/ 2011 

 

Data: 3 de Março de 2011 às 15h30 

Local: Sede da Região Norte, no Porto  

 

Estiveram presentes os (as) seguintes Engenheiros (as): Victor Gonçalves de Brito, que presidiu à 

reunião na qualidade de Vice-Presidente Nacional e Presidente do CCC; Cristina Machado 

(Presidente do Colégio de Engenharia Civil); Zita Vale (Vogal Nacional do Colégio de Engenharia 

Electrotécnica); Carlos Neves (Coordenador da Região Norte do Colégio de Engenharia Mecânica); 

Paulo Caetano (Vogal Nacional do Colégio de Engenharia Geológica e de Minas); Eugénio Ferreira 

(Presidente do Colégio de Engenharia Química e Biológica); Nuno Santos (Presidente do Colégio 

de Engenharia Naval); Elisa Almeida (Coordenadora da Região Centro do Colégio de Engenharia 

Geográfica); Pedro Castro Rego (Presidente do Colégio de Engenharia Agronómica); Francisco 

Castro Rego (Presidente do Colégio de Engenharia Florestal); António de Sousa Correia (Presidente 

do Colégio de Engenharia de Materiais); Luís Martins do Amaral (Presidente do Colégio de 

Engenharia Informática); Luís Martins Marinheiro (Presidente do Colégio de Engenharia do 

Ambiente). 
 
1- Aprovação da Acta da reunião anterior 
 
Aprovada, sem alterações, a acta nº 1/2011, de 6 de Janeiro de 2011. 

 

2- Informações 
 
A. Participação dos Colégios na actividade quotidiana da Ordem 

 

i. Ponto de Situação sobre a revisão das Condições de Admissão 
 
Foi comunicada a decisão do CDN sobre a forma de apresentação do assunto na próxima 

Assembleia de Representantes (relacionado com o ponto 8): será proposto que a OE passe a admitir 

licenciados em Engenharia, remetendo a necessária alteração do RAQ para Assembleia de 

Representantes posterior. 

 

B. Legislação técnica publicada e/ou em apreciação 

 

Nada foi mencionado. 
 
C. Diversos 

 

i. Proposta de alteração do RAQ – tempo mínimo para a outorga do nível de M. sénior – 

 

Conforme parecer do CAQ oportunamente divulgado, a proposta do CCC não foi acolhida.  

 

ii. Proposta de alteração do RAQ – extensão da condição de membro estudante 

 

O presidente do CCC apresentou uma proposta de alteração dos requisitos para a admissão de 

membro estudante, alargando a possibilidade de inscrição a todos os alunos dos cursos de 

engenharia. – a proposta foi aprovada por unanimidade. 
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iii. Criação da Ordem dos Engenheiros Técnicos 

 

Foi feito o ponto de situação das diligências efectuadas pelo CDN junto da Assembleia da 

República; em concreto foram solicitadas e estão a ser realizadas reuniões com todos os Grupos 

Parlamentares e com as Comissões de Trabalho e a de Educação no sentido de sensibilizar os 

deputados para o erro que a OE considera ser a criação da OET. A reforma do Ensino Superior 

devia originar alterações no estatuto da OE e não a criação duma segunda Ordem no espaço da 

Engenharia, duplicando a representação da Engenharia e fazendo perdurar as dificuldades de 

regulação da actividade há muito sentidas devido ao facto dos critérios profissionais da OE e da 

ANET não coincidirem. 

 

ii. Certificado de Engenheiro Europeu 
 
Na sequência do que foi tratado na última reunião, o presidente do CCC informou que a emissão do 

novo cartão europeu do Engenheiro – EngineerINGCARD, está a ser operacionalizada. Em breve 

haverá uma sessão de divulgação das regras para a respectiva obtenção. 
 
3- Pareceres sobre acções de formação contínua 
 
Não foram recebidos novos pedidos de acreditação de acções de formação contínua. 
 
4- Exames de admissão - Época Normal 2011 – Ponto de situação 
 
Foi feito o ponto de situação, não havendo anotações especiais. 
 
5- Pareceres sobre a outorga do título de Especialista 
 
 
 Pareceres favoráveis emitidos pelas Comissões Executivas das Especializações Horizontais 
 
Foram aprovados por unanimidade, os pareceres favoráveis sobre a outorga do título de especialista 

remetidos pelas Comissões Executivas das respectivas especializações horizontais, relativamente 

aos seguintes membros: 

 

Especialização em Engenharia Aeronáutica 

 

 Eng. Eduardo Agostinho de Paiva Brito Coelho 23282 

 

Especialização em Transportes e Vias de Comunicação 

 

 Eng.ª Cármen de Jesus Geraldo Carvalheira 37554 
  

O CCC tomou conhecimento dos pareceres desfavoráveis favoráveis emitidos pelas Comissões 

executivas das Especializações e dos pareceres favoráveis sobre a outorga do título de especialista 

remetidos pelas Comissões Executivas das especializações verticais, confirmadas pelos 

correspondentes Conselhos Nacionais de Colégio:  

 

Informação de pareceres desfavoráveis por parte das CE das Especializações 

 

ESP.  

HORIZONTAIS 

Nome ESP. VERTICAIS Nome 

ENG.ª Pedro Jorge Rodrigues ESTRUTURAS José Luís Pontes Barbosa 
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ACÚSTICA Pinto Colen 

  ESTRUTURAS Ricardo Zarco Martinho do 
Rosário 

  ESTRUTURAS João Luís Nascimento 
Ferreira 

          

Conhecimento dos pareceres favoráveis emitidos pelas CE das Especializações Verticais  

  

Especialização em Direcção e Gestão da Construção 

 

- Fernando José Barbosa Teixeira 

- José Manuel da Costa de Sousa Medeiros 

 

Especialização em Estruturas 

 

- António Carlos Gorgulho 

- Artur José J. R. Consolado 

- Carlos Manuel Tomás Lopes 

- Luis da Motta Faria Câncio Martins 

- Nancy Ferreira de Oliveira dos Reis 
 

Especialização em Hidráulica e Recursos Hídricos 
 
- Maria da Conceição Morais de Oliveira e Cunha 

 
6- Pareceres sobre a outorga do nível de qualificação de “Membro Sénior” 
 
O CCC emitiu parecer favorável à atribuição do nível de qualificação de Membro “Sénior” quanto 

ao requerimento dos membros efectivos, cujos pedidos foram apreciados pelos Conselhos Nacionais 

dos respectivos Colégios, nos termos constantes da lista anexa (num total 320) e que constitui o 

Anexo II a esta acta. 
 
7. Comissões de Verificação de Habilitações (Portaria 422/2009, de 21 de Abril e DL 32/2006 

de 15 de Fevereiro) 

O representante do Colégio de Engª Mecânica, questionou a necessidade da CVH a nível nacional, 

considerando que se tratava duma avaliação de competências que poderia ser mais rapidamente 

realizada a nível regional. 

O presidente do CCC informou que a especial natureza da avaliação para reconhecimento 

aconselhava que de início a mesma fosse centralizada. Posteriormente, depois de se fixarem 

critérios nacionais e se a afluência de pedidos o justificar passa-se a avaliação descentralizada, à 

imagem do que se passa com outros reconhecimentos (ITED/ITUR e SCIE) – de notar que nestes 

dois últimos casos o reconhecimento abrange apenas membros de uma Especialidade, enquanto no 

caso vertente da Portaria 422/2009, os candidatos podem ser de 10 especialidades. 

Foi aprovada a proposta, respectivamente dos Colégios de Engenharia Mecânica e Engenharia 

Química e Biológica, de designação dos Engenheiros Mário Sapatinha e António Salvador Pinheiro 

para a CVH indicada. 

 

8- Reuniões regionais e distritais sobre o Processo de Admissão de membros na Ordem dos 

Engenheiros 
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Foi feito o rescaldo das reuniões efectuadas, salientando-se a relativamente reduzida participação e 

a tendência generalizada de aceitação da inscrição de licenciados em Engenharia, pós-Bolonha. No 

que se refere às provas de admissão as opiniões expressas pronunciaram-se maioritariamente sobre 

a continuidade dos exames, mas dividiram-se na questão da existência de isenção em função de 

critérios definidos. 

 

9- Novo Portal – Comentários Complementares 
 
Nada a assinalar 

 

10- Congresso 2012 – análise de modelos alternativos 
 
Na sequência da abordagem efectuada na reunião anterior, a generalidade dos membros do CCC 

pronunciaram-se favoravelmente pelo modelo de associar ao Congresso de 2012 os Encontros de 

Especialidade.  
 
O modelo proposto para o próximo Congresso é: 

Local: Centro Cultural de Belém 

19 de Out. - 6ª feira  0900 às 1100 Congresso -  sessão plenária de abertura 

19 de Out. - 6ª feira  1130 até final da tarde – Encontros de Especialidade  

20 de Out. - Sábado Congresso – apenas sessões plenárias 

20 de Out. - Sábado Jantar oficial do Congresso (provavelmente no Pavilhão de Caça do ISA – 

Tapada da Ajuda) 
 
Comunicaram adesão ao modelo: Eng. Civil, Materiais, Informática, Química e Biológica, 

Florestal, Electrotécnica e Agronómica. 
 
Alguns presidentes de Colégio/Representantes no CCC (casos de Eng.ª Geológica e Minas e de 

Mecânica) declararam que o calendário tradicional de Encontros não permitia fixar a data indicada 

para um encontro formal, mas de qualquer modo organizariam uma conferência/painel/seminário no 

âmbito da Especialidade. 
 
11- Produção de recomendações técnicas e outras formas de difusão de assuntos técnicos 
 
Assunto em aberto – nada a referir. 

 

12- Produção de filmes (e/ou brochuras) da especialidade 
 
Feito o ponto de situação verifica-se que faltam os filmes de Engª Geológica e Minas, Naval e 

Florestal. 

 

Foi solicitado aos Presidentes desses Colégios a disponibilidade para finalizar o processo de modo a 

que para as celebrações dos 75 anos a OE disponha de filmes de todas as 12 especialidades. 

 

13- Plano de actividades para 2011 

 

O presidente do CCC reiterou o pedido aos Presidentes dos Colégios que ainda não enviaram os 

Planos de Actividade para 2011, para o fazerem o mais brevemente possível, de modo a submeter 

os referidos planos à apreciação do CDN. 

 

14- Plano de celebrações do 75º aniversário da OE 
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Relativamente ao plano preliminar abaixo indicado não foram feitos comentários para além da 

concordância sobre o lançamento do Prémio extensivo a todas as Especialidades 

 

 Celebração solene – 26 de Nov. (no âmbito da celebração do DNE2011, em Coimbra) 

 Emissão de selo comemorativo (CTT) 

 Emissão de medalha comemorativa (a emissão de moeda comemorativa revelou-se 

inviável, por requerer planeamento com maior antecipação) 

 Publicação do livro da Prof. Fernanda Rollo sobre a História da OE 

 Lançamento dum Prémio Nacional de Engenharia, bienal, onde se pudessem candidatar 

engenheiros de todas as especialidades. 

 Exposição temática sobre a Engenharia Portuguesa 

 Realização dum evento (/Encontro/Simpósio) e produção de livro relativo a) sob o título 

“Portugal XXI – cenários de desenvolvimento” em parceria com a Ordem dos 

Economistas. 

 Realização dum ciclo de conferências sobre a Engenharia, Tecnologia e Construção do 

futuro de Portugal. 

 

15- Representações externas da OE 
 
Foi confirmado que todas as representações relativas aos Colégios estão regularizadas. 

 

16- Proposta de inclusão de outros assuntos de interesse geral pelos Presidentes dos Colégios 
 
Assunto em aberto. Nada a referir 
 
17- Situação financeira 
 
A situação financeira actualizada foi enviada a todos os membros do CCC.  

 

18- Diversos 

 

i. Apreciação das descrições profissionais constantes do Catálogo Nacional de Profissões. 

Foi solicitado a cada presidente de Colégio a apreciação das descrições existentes e o envio de 

eventuais propostas de alteração, para que estas sejam coligidas e remetidas para a entidade que 

controla a publicação. 

 

ii. Tektónica 2011  – Dia da Engenharia - 5 de Maio 

 

A coordenação desta importante iniciativa foi cometida à presidente do Colégio de Engª Civil. O 

programa está a ser completado, com o envolvimento dos Colégios de Engª Civil, Ambiente e 

Geográfica.  

 

i. Actos de Engenharia 

 

Foi revista a situação do levantamento dos Actos de Engenharia por especialidade. Os Colégios 

onde esse levantamento ainda não está completado estão a diligenciar a respectiva finalização. 

 

Em virtude do presidente do CCC não ter ainda elaborado o documento síntese da reunião 

específica do CCC sobre os Actos de Engenharia, fixando um “template” orientador para todas as 
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especialidades, o presidente do Colégio de Engª Florestal informou que procederia a essa 

elaboração. 

 

19- Calendário das futuras reuniões 

 

 - 5 de Maio (alterado para 12 de Maio) 

 - 7 de Julho 

 - 8 de Setembro 

 - 3 de Novembro 

 - 5 de Janeiro de 2012 
 
 
20- Encerramento da reunião 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas 18h15. 
 
 

 

  

Eng.º Victor Gonçalves de Brito    

                        (Presidente) 

 

 

Lisboa, 3 de Março de 2011 


